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Ce se petrece în Viena.
Vîena, 11 Iunie 1906.

(Coresp. specială a „Gaz. Trans.M)

Ţin a Vă da o icdnă cât mai fi
delă despre cele ce se petrec aici în 
vechea capitală a monarchiei, şi, pe 
cât îmî va fi cu putinţă, a Vâ indica 
şi forţele motrice ale evenimentelor, 
ce şî-au aflat prima răsuflare vădită 
erî după ameatji, cu ocasiunea de
monstraţiei pusă în scenă de creştinii- 
socialî In contra Ungurilor, demon- j

| Faptul acesta n’avea să surprindă 
i pe nimeni, căci era consecenţa logică 
ja evenimentelor, ce au urmat după 
aplanarea crizei ungare. Ceea ce a 
trebuit să facă inse sensaţie, a fost 
manifestaţia demonstrativă de pro
testare, ce s’a făcut după marea a- 
dunare creştinâ-socială, înaintea casei 
ungare din Bank Gasse, în care odi- 
nioră se afla cancelaria aulică tran
silvană şi unde acum resideză mi- 
nisteriul unguresc a latere. Tot aici 
îşi ţine şedinţele delegaţiunea ungară

. . .  , , si membrii ei erau tocmai reuniţi înstraţie, care a produs mare mişcare „ , „ . A , * ...
Şi agitaţiune sufletesc* între vienezî. I şedmia en dupa araia<̂  cand mul^

Cei ce cunosc mai de mult po
porul vienez, a căruia fire se pronunţă 
atât de bine în dicala „Leben m idie- 
ben lassen“ (Trăiesce şi lasă şi pe 
alţii să trăiască), trebue să fie întru 
câtva surprinşi de ceea-ce văd a<Ji, 
drept product al stăpâuirei ideilor şi 
nisuinţelor creştine sociale, ce au prins 
rădăcină deja de un şir mai lung de 
ani în veselul „oraş al împăratului“.

Nu este lucru puţin ce a prestat 
pănă acuma partidul creştin-social în 
frunte cu Dr. Lueger, care a fost şi 
este sufletul lui şi care în calitatea 
sa de primar al capitalei exercită o 

Ttfdoită înrîurinţă asupra poporaţju
nei ei.

Aşa de mult s’a schimbat spiri
tul Vienezilor, cari deveniseră pro
verbiali prin nepăsarea lor faţă cu 
viaţa publică politică şi naţională din 
imperiu, încât vătjând focul, ba chiar 
fanatismul, cu care ei se grupeză 
adi în jurul stegului creştin social, 
nici că-i mai cunosc!. Dr. Lueger a 
fost singurul, care a sciut din ce 
parte să apuce pe bunii şi blânzii 
locuitori ai capitalei şi ai ţării Aus
triei de jos, pentru-ca să-i pună în 
mişcare şi să-i scotă din toropăla în 
care se aflau politicesce, neavând, în 
afară de ceea-ce se petrecea la ei 
acasă şi de alipirea şi adoraţiunea, 
ce au nutrit’o întotdeuna faţă cu 
casa domnitdre, nici un interes pen
tru marile probleme ale împărăţiei.

Mijlocul, prin care i-a scos din 
letargia politică, a fost, că i-a învăţat 
mai întâiu să se apere în contra ji- 
dovismului cutropitor. Agitaţia anti
semită a deşteptat tot-odată cu în
cetul în poporaţiunea Austriei de jos 
interesul pentru viaţa politică şi na
ţională. Dovada cea mai viuă de
monstraţia de erî, care numai înainte 
cu dece ani ar fi fost imposibilă în 
Viena.

Ce s’a întâmplat, aţi aflat de 
sigur deja prin firul telegrafic. Con
ducerea partidului creştin social, al 
cărui preşedinte este prinţul A. Lie- 
chtenstein, a anunţat pe erî după 
amedi o mare întrunire de protestare 
împotriva încercărilor guvernului coa
liţiei maghiare, de a zădărnici basele 
învoelei economice, pe cari a fost aşe
zată pănă acuma comuniunea vamală 
austro-ungară. Apelurile eonchiemă- 
tdre accentuau, că e plină cupa şi 
Austria nu mai pote sta nepăsătore 
în faţa acţiunei koşutiste, care tinde a 
lovi în interesele ei prin despreţuirea 
şi încălcarea pactului şi a învoelilor 
dintre guverne, ce sunt legate de el. pănă erî.

mea ce venia dela adunare sosi şi 
demonstra în contra Ungurilor şi a 
lui Kossuth cu huiduelî, fluerăturî, 
strigăte, cari în urmă au degenerat, 
terminându-se cu bombardarea câ
torva tereştrii din parterul casei un
gare.

Nn mă voiu estinde asupra a- 
mănuntelor, ce le veţi primi pe altă 
cale. Voi pune însă întrebarea, ce a 
fost sulevată în decursul serii de eri 
pâte de sute de inşi, care este ade
văratul isvor al acestei demonstra- 
ţiunî ?

Cum-că kossutiştii şi aliaţii lor 
din coaliţie nu &© bucură a$i .de nici. 
o popularitate în Viena, e lesne de 
înţeles. Cu t<5te astea pdtearfi greşit 
a crede, că manifestaţia demonstra
tivă de aseră a derivat numai din 
sentimentul de antipatie faţă cu coa
liţia maghiară. Isvorul primitiv al 
acestei demonstraţii este a-se căuta, 
cred, mai mult în profunda nemulţu
mire ce a cuprins păturile largi ale po- 
poraţiunei vieneze, văzând că împăra
tul e prea concesiv faţă cu pretensiunile 
coaliţiei maghiare, căreia mai în urmă
i-a făcut chiar concesiunea de a-o 
autorisa să presenteze şi voteze în 
dietă tariful vamal autonom indepen
dent pentru Ungaria, fără ca guver
nul austriac se fie măcar prevenit de 
acesta.

Manifestaţia anti-maghiară din 
Bankgasse a fost deci în primul 
rând manifestarea acestei nemulţumiri, 
căreia de altfel i-a dat cea mai pro
nunţată şi variată expresiune întrega 
pressă creştină-socială din Viena, 
nesfiindu-se a face aspre reproşuri 
pănă şiospelui Majestăţii Sale, împă
ratului Wilhelm, că în timpul visitei 
sale, care visită de rîndul acesta a 
fost lipsită de manifestaţiile de sim
patie ale poporaţiunei capitalei, petre- 
cându-se in cercul restrîns al unei 
primiri oficiale în raionul palatului de 
vară împărătesc din Schonbrunn — 
a dat mai mare atenţiune bărbaţilor 
de stat unguri, decât celor austriaci 
şi a ţinut s’arate faţă cu cei dintâi 
în tot chipul că-i preferă şi îi aprobă.

Strigătul „Jos cu Judeo-maghia- 
rii!“, ce l’au folosit demonstranţii de 
erî, are aşadâr o îndoită însemnă
tate, vrend să fie auijit în sus ca şi 
în jos. Nu e o apariţiune cu totul 
nouă nemulţumirea creştinilor sociali 
cu cele ce se petrec la curte, ci ea 
pănă acuma s ’a mărginit a-se mani
festa îu coldnele diarelor si n’a luat

Curentul, ce a dictat resoîuţiunea 
adisă de marea adunare creştină so
cial, n’are numai caracter local, ci 
gereral austriac. Nota particulară a 
miicărei vieneze o remarcă protes
tarea în contra tolerării ba favorisării 
acfunei guvernului coaliţiei din par
tea locurilor mai înalte. Şi va fi bine 
să se ţină semă, că la spatele creş
tin lor sociali stă o falangă puternică 
formată cjiiar din cercurile curţii, 
caii de mult nu aprobă ceea-ce se 
petrece în sferele înalte hotărîtdre.

Lueger, care se scie cât demult 
a trebuit să lupte în contra intrige- 
lor „judeo-maghiare“, pănă ce a a-
juns pi’imar, numai aşa a putut cu locitóre.

ninsula balcanică, s© menţine şi mai de
parte şi are bune resultate. Situaţiunea în 
teritoriile de acolo, deşi lasă încă mult de 
dorit, s’a îmbunătăţit şi înainte de tóté a 
succes a se împiedeca încurcături mai se- 
rióse.

Lupta grea dintre Rusia si Japonia 
în Extremul Orient s’a încheiat, spre sin
cera nóstrá bucurie, la intervenţia desin- 
teresată a Statelor-Unite, prin o pace ono
rabilă pentru ambele părţi.

Lansarea cestiunei Marocului şi par
ticiparea statelor europene la ea, a ame
ninţat anul trecut cil încurcături serióse. 
Este îmbucurător, că s’a putut afla o so- 
luţiune muRumitóre în tóté direcţiunile, 
în conferenţa din Algeciras, pentru resol- 
virea diferenţelor, la ceea-ce a contribuit 
nu în măsură mică, activitatea nóstrá mij-

tiwpul să ajungă la rolul influent, 
ce-1 are adi, sprijinit firesce şi pe po
pularitatea de care se bucură în Vi- 
eua şi în totă Austria de jos. E de cre- 
dut, că dânsul ca un politician pre
caut n’a fost amestecat direct în 
demonstraţia de dinaintea casei ungare, 
dér tot aşa de verosimil este, că 
prin marea adunare, ce a înscenat’o,

Ca şi pănă acuma aşa şi de aici îna
inte ideia conducétóre a politicei nóslre 
externe va fi înainte de tóté susţinerea 
păcei europene.

Pretensiunile curente sporite ale gu
vernului nostru de résboiü în interesul ar
matei şi marinei, rămân în cadrelo bud
getului din anul trecut.

In scopul procurării mai repezi de 
arme şi muniţiunî ce nu se mai póte a-

Lueger a voit să dea un avertisment mâna şi a construirii şi instalării de coră- 
în sus, că situaţia a devenit pentru j bii S6rivo^ “ rf prof„a'nat:ĉ ume1pairi;al<) 
Austriac! insuportabilă. Ba e probabil, 
că el şi cu soţii săi influenţi din par
tid se tem chiar, că noul guvern

Progresul continuu din anul trecut 
pe teritoriul ocupat, n’a sulerit nici o în
trerupere. Pe tâte terenele administraţiei 
sunt în curs de a-se introduce reforme

Béck nu Ta fl p6i© destul de intra»- fînsemnAte. Linia ferată  ̂care legă Serajevo
sigent faţă cu guvernul coaliţiei.

De aceea mi-se pare cu totul ne
întemeiată părerea acelor Maghiari, 
cari cjic, că demonstraţia s’a făcut cu 
scirea guvernului austriac.

Tocmai aşa de sigur este că gu
vernul austriac nu e implicat în de
monstraţie, cum este sigur, că ea pen- 
tr’un moment a venit în ajutorul ko- 
şutianilor. Dic pentru moment, fiind
că acestă demonstraţie a fost numai 
începutul văditei şi realei mişcări de 
protestare a Austriacilor, care, ori-ce 
s’ar (Jice, este de o seriositate extre
mă pentru Ungaria şi interesele ei 
economice.

Delegaţinniie la Maiestatea Sa.
Duminecă la amiadî Majestatea Sa 

monarchul a primit mai întâiu delegaţia 
ungară, apoi delegaţia austriacă.

In răspunsul, ce l’a dat Majestatea 
Sa se dice la început, că raporturile Aus- 
tro-Ungariei cu tóté statele străine şi-au 
păstrat deplin caracterul amical, în tot 
timpul dela ultima delegaţiune íncóce. Aten
tatul săvîrşit în contra regelui şi reginei 
Spaniei a umplut de o adâncă amărăciune 
pe Maj. Sa, care mulţumesce provedinţei 
pentru-că tinéra păreche regală a scăpat 
de un pericol mai serios. Răspunsul con
tinuă apoi astfel:

„Alianţa cu imperiul german încheiată 
înainte c’un pătrar de veac, în virtutea ca
racterului ei defensiv şi conservativ, s’a 
dovedit, ca şi mai înainte, o garanţie pre- 
ţi6să a păcii, susţinerea şi apărarea căreia 
se bucură de deosebita nostră îngrijire.

In visita, ce mi a făcut’o înainte cu 
câte-va <̂ ile Maj. Sa împeratul Wilhelm, 
s’au manifestat din nou intimele nóstre re
laţii prietinescî. Tot atât de plin de în
credere este raportul nostru cu celalalt 
aliat (Italia), cu care suntem într’o îmbu
curător© armonie în afacerile ce ne ating 
în comun.

şi graniţa sârbăscă şi turcescă la sud-ost, 
este încheiată şi la 1 Iunie se va da cir
culaţiei.

D-l Ludovic Mocsary şi »Le Courrier 
Européen«. Am amintit, că îarul „Le Cour
rier Européenu a luat notă de teribilul 
masacru săvârşit nâptea asupra Români
lor pacinici din Amaţ, de cătră alegătorii 
maghiari din aceeaşi comună. D-l Ludovic 
Mocsary, neavând cunoscinţă de cele în
tâmplate Ia Amaţ, căci dânsul spre regre
tul său — cum ne scria nouă mai anul 
trecut — românesc© nu scie, ér foile ma
ghiare au pus la cale o conjuraţiune a si- 
lenţiului, în ce privesc© masacrul din A- 
maţ, fiind aşa-dăr de bună credinţă, a 
adresat Ziarului »Courrier Européen« o 
scrisére, în care contestă faptul relatat. 
Éta ce cetim în privinţa acesta în „Le 
Courrier Européenu :

„D-l Ludovic Mocsary a binevoit a ne scrie, 
spre a contesta faptele relatate în informaţiunea 
nostră din Braşov de la 21 Maiü (Nr. 20 din 
„Courrier Européen“) întitulată: „Massacre în Un- 
garia.“ — Dér, aceleaşi fapte — eminentul nostru 
colaborator nu pote së ignoreze — au fost aduse 
înainte cu câteva dile (la 30 Maiü, douë cjile înainte 
de a ne fi adresat scrisdrea) înaintea camerei un
gare de cătră d-l Dr. Alex. Vaida-Voevod, care nu 
numai că a confirmat informaţiunile nostre venite 
din Transilvania, dér li-a augmentat importanţa, 
dându-le ca introducere o serie de acusaţiunî jus
tificate contra abusurilor şi întrebuinţării forţei 
publice la alegerile recente“.

învoiala ce am încheiat’o cu imperiul 
caracterul de demonstraţie publică ; rusesc, ce stă în strînsă amiciţie cu noi,

pentru restabilirea stărilor normale în P e-'

Demonstraţiunea antimaghiară 
din Viena.

Duminecă în 10 Iunie la orele 3 p. 
m. şefii partidului social-creşfcin din Viena 
au convocat un meeting în hala poporală 
a primăriei, având ordinea de <)i: „Rapor
tul cu Ungariaü.

Meetingul a fost présidât de prinţul 
Liechtenstein, care în discursul de des
chidere a <jis, că motivul convocării aces
tei adunări şi motivul pentru care deci de 
mii s’au grăbit a veni la adunare, a fost 
prevaricaţiunea guvernului unguresc în
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drepturile Austriei. Partidele s’au unit şi 
din sinul lor s’a numit un guvern, aíe că
rui declaraţiun! promit remediare. După 
cuvinte trebue să urmeze acum faptele. 
Irebue revisuit întreg raportul între cele 
2 state ale monarchiei. Dacă Ungaria a 
cassat comunitatea tarifului vamal, noi 
trebue se separăm venitele vamale. Veni
tele Austriei din vămi se urcă la o sută 
milióne, ale Ungariei la 14 miliőne. Su
mele acestea neegale pănă acuma mergeau 
în óla comună. Consecinţa a fost, că quo- 
tele n’au fost 65% şi 35%? ci 80% şi 
20%. Austriacii pentru ideea monarchiei 
âu adus sacrificii enorme. Ar fi o nebunie 
se mai facem servicii de iobagi pentru in
dependenţa Ungariei, care ne este duş
mană.

Luând cuvîntul Dr. Lueger a dis:
Cei-ce cunosc istoria imperiului nos

tru îşi vor aduce aminte, că Maghiarii au 
ţinut íntotdéuna cu duşmanii patriei nós- 
tre şi ai dinastiei. Cinstiţii Maghiari au 
ţinut cu Turcii şi cu Francezii, când aceş
tia au luptat contra nóstra. In inimele lor 
totd’auna a fost viu sentimentul, că Aus
tria şi dinastia nóstra trebue să se dis
trugă. La 1848 Ungurii au detronat di
nastia n0stră. Cel ce a făcut-o acesta a 
fost Kossuth. Şi fiul acelui Kossuth şăde 
în cabinetul ungar în calitate de ministru 
de comerciu! La 1848/49 au curs torente 
de sânge, pentru-ca Ungaria să potă fi 
păstrată, şi acum aceia, cari atunci^au fost 
înfrânţi sunt în fruntea regimului, ér noi 
am ajuns slugile lor. La 1866 Maghiarii 
au fost aceia, cari au pus la disposiţia 
lui Bismarck legiunea lui Klapka. Adu- 
ceţi-vo aminte de tóté batjocurile la 
cari au fost expuse colorile împăratului, 
colorile negru-galben. Este de neînţeles 
cum s’a putut întîmpla, ca să nu îndrăs- 
născă a arbora stégül negru-galben pe pa
latul regal din Buda, fiind-că acésta nu le 
convine koşutiştilor. Ungurii nu se vor 
astîmpăra pană nu vor sdrobi cu desăvîr- 
şire unitatea armatei. Având tóté acestea 
în vedere, o singură întrebare ni-se im
pune: A sosit timpul suprem de a propo
vădui în Cislaitania, în sus şi în jos, că nu 
mai vrem sacrificarea patriei. Ori să ne 
separăm cu desăvârşire, ori să fim ărăşî 
una cum am fost!... Dăcă v’aş pută spune 
cum a fost utilisată Banca austro-ungară, 
spre a duce în Ungaria milióne luate din 
buzunarele nóstre, cu toţii aţi fi de acord 
să facem o separaţie cinstită. Cinstiţi Ma
ghiari de dincolo de Laita! Daţi-ne îndă
răt, ceea-ce aţi luat din buzunarele nóstre. 
Voi sunteţi bărbaţi aşa de mari şi spirite 
aşa de luminate! Fabricaţi-vă singuri banii!

Discursul lui Lueger a fost întrerupt 
la fie-care proposiţie de aclamaţiunî. Re- 
soluţiunea presentată de densul are urmă
torul text:

»Procederea arbitrară, ne mai pome
nită a guvernului ungar în chestia tarifu
lui vamal, a pus coronă agresiunilor ne
contenite urmate de decenii din partea 
Ungariei contra patriei nóstre, Austria, şi 
nu esistă un singur Austriac, care ar în- 
drăsni să admită şi pe mai departe 
concesiuni faţă cu Ungaria.

»Populaţia Vienei invită parlamentul 
şi guvernul, să întrebuinţeze tóté măsurile 
spre a împedeca manipulaţiunile trufaşe 
ale elicei ungare de regim, ce stă sub co
mandă jidóvésca, manipulaţiuni págubitóre 
în grad extrem intereselor monarchiei, şi 
ca în sfîrşit să apere energic şi neclintit 
interesele austriaco.

»Adunarea însărcinăză cu deosebire 
pe representanţii oraşului Viena, de a 
purta neobosiţi lupta înainte, şi a nu lăsa 
să trăcă nici o ocasiune, proprie de a pro
cura valóre drepturilor Austriei şi mai 
ales importanţei economice a patriei 
nóstre«.

Resoluţiunea a fost primită cu a- 
plause.

** *
In faţa primăriei era adunată o mul

ţime de 30,000 omeni, cari nu mai aveau 
loc în hală. Multe grupuri veniră cu stin
darde purtând inscripţiile: „Separaţie de 
Ungaria!“ „Jos Ungaria!“ „Jos Kossuth!“ 
In 8 locuri erau ridicate tribune, dela cari

au vorbit poporului şefii partidului: Ax- 
mann, Steiner, Weisskirchner, Bielohhvek, 
Kunschak etc. In faţa tribunei, de unde 
vorbi a deputatul Schneider, câţi-va ficiori 
au spânzurat de un felinar o păpuşe îi mă
rime de om, îmbrăcată în costum naional 
maghiar şi avénd pe pepi o placă qe in
scripţia „Kossuth“. |

La cererea poporului Dr. Luegir în
soţit pe prinţul Liechtenstein a apăiit în 
loggia primăriei, cerând să se înlătjireze 
păpuşa, ca se nu se spurce în acest chip 
demonstraţia. Apoi a adresat câte\a cu
vinte poporului, cerând să se disoVe în 
linişte.

O parte din popor s’a dus spre casă, 
mulţi însă au luat’o spre Bankgass*, la 
delegaţiunea ungară. Intre aceştia si afla 
şi deputatul Bielohlovak.

Acestui grup i-a urmat o miiţime 
de 4—5000 ómeni în frunte cu depijtatul 
Prohaska. Ajunşi în faţa edificiului iţinis- 
teriului ungar, mulţimea începu săjhui- 
duiască: „Jos judeomaghiarii!“ „Jot ji
dovii!“ Afară cu Ungurii! „ Trăiescă Aus
tria P »Jos Kossuth !« Şi deodată se arun
cară bastóne şi petrii, spărgând mai multe 
ferestrii din etajul 1. Cineva a aruncat un 
briceag deschis care a întrat în sala 
unde se ţinea delegaţiunea, a căreia şe
dinţă s’a suspendat. O jumătate de oră 
a ţinut defilarea prin Barikgasse. We- 
kerle şi Kossuth, audind sgomotul, ş’au 
arătat ia ferăstră, dér védend ce este, ş’au 
retras imediat.

Se dice că demonstranţii n’au avut 
de gând a sparge ferestrile, dér din casa 
ungară cineva să-i fi scuipat şi să fi arun
cat o cismă asupra ior.

După ce mulţimea a defilat prin Bank- 
gasse, a venit poliţia şi a somat mulţimea 
să se disolve, ér strada a fost închisă cu 
cordon.

Ministrul preşedinte austriac Baron 
Beck a visitat încă Duminecă séra pe mi
nistrul preşedinte Wekerle,, esprimându-şî 
regretele pentru cele întâmplate şi promi
ţând, că va porni cercetare severă şi va 
hia măsuri, ca asemenea demozlstraţfuliî 
să nu se mai repete.

Din delegaţiunea ungară.
Delegaţiunea ungară a ţinut Dumi

necă şedinţă, de faţă fiind ministrul de 
externe Qoluchorvski, ministrul de răsboiti 
Pitreich, ministrul de finanţe comun Bu- 
rian şi şeful de secţie al marinei Monte- 
cuccoli.

Tocmai pe când se cetia lista celor 
aleşi în diferitele comisiunî respective re- 
sulţatul alegerei, pe stradă, pe dinaintea 
aşa cjisei Case maghiare (odinioră cance
laria aulică transilvană) trecea un impo- 
sânt conduct al manifestanţilor, ce veniau 
dela adunarea poporală aranjată de parti
dul creştin-social contra guvernului ungar 
şi a Maghiarilor.

In primul moment delegaţii unguri 
nu scieau de ce p6te fi vorba, pănă când 
cei ce se aflau mai aprope de ferestrii au 
dat lămuriri asupra celor ce se întâmplă. 
Toţi delegaţii au dat năvală la ferestrii, 
ca să vadă ce se întâmplă. Când massa 
manifestanţilor se opri şi văzură pe unii 
din membrii guvernului unguresc (We
kerle, Kossuth), strigăte de »Pereat Un
garia“, »Jos cu Jidano-Maghiarii«, »Jos 
Kossuth!« se audiră. Din mulţime s’a a- 
runcat un cuţit şi un ciomag prin feres
trele salei de desbaterî a delegaţiunei. A- 
tuncî presidentul a suspendat şedinţa, In- 
curând însă a redeschis’o cu cuvintele: Nu 
vom lăsa să fim turburaţi prin aceste de
monstraţii în nisuinţele năstre patrio
tice.«

Rakowsky declară, că delegaţia nu 
mai e datăre să-şî urmeze desbaterile, 
când se face în contra ei o astfel de de
monstraţie dejosităre. Invinuesce guvernul 
austriac, că ar fi părtaş la acesta demon
straţie. Propune apoi, ca delegaţia să nu-şî 
mai ţină şedinţele în Viena, ci alt un
deva.

Fr. Buzath doresce, ca atunci când

o comisiune maghiară îşi ţine şedinţele 
chiar şi pe teritor străin, să se dea ex
presie faptului şi prin insignii. Propune 
deci, ca pe timpul sesiunei delegaţiei pe 
edificiul ministeriului ungar, să fie arborat 
stindardul maghiar şi croat.

După Bela Barabas locul, unde se 
adună representanţii Ungariei, este sfânt 
şi inviolabil. Propune, ca şedinţa să ur
meze a se ţine.

Okolicsanyi dice, că trebue să se câş
tige satisfacţie delegaţiunei ofensate şi se 
se erueze, decă la acest scandal este păr
taş guvernul austriac, orî autorităţile? 
Decă da, să se pretindă satisfacţie nu 
pentru delegaţi, ci pentru »corporaţiunea 
suverană«. Propune suspendareadesbateri- 
lor pentru a se discuta asupra modalită
ţilor obţinerei satisfacţiunei.

Ministrul preşed. Wekerle îşî expune 
şi el punctul de vedere. Află şi el că s’a 
violat libertatea discusiunei şi promite, că 
în caşul de faţă va sci se şi facă datoria. 
Declară însă, că consideră absolut esclus 
ca astfel de lucruri să se întâmple prin 
intervenţia guvernului austriac. Este ne- 
just a presenta lucrul aşa, ca şi când de
monstraţia acesta ar fi a poporului aus
triac, ori ar fi pusă la cale chiar de gu
vernul austriac. Nu-i dă, deci, însemnăta
tea, ce i s’a dat de antevorbitori.

Ce privesce propunerea de a se pune 
stindardul maghiar pe acest edificiu, ob
servă, că Maghiarii sunt în Viena pe tă- 
rîm exteritorial, — atârnă deci dela dele
gaţie a judeca, decă e necesar, orî nu a 
se lua disposiţii în sensul propunerei.

După o pausă de câteva minute no
tarul anunţă, că s’au constituit subcomi- 
siunile. S’a trecut apoi la propunerile a- 
mintite mai sus. S’a primit unanim pro
punerea lui Buzath, ca adecă în decursul 
sesiunei delegaţiei ungare pe palatul mi- 
nisteriul ungar să fie arborate stindardul 
maghiar şi croat.

Rakowski declară, că-şî va retrage 
propunerea, decă ministrul preşedinte We
kerle va da garanţii, că va câştiga deplină 
satisfacţie pentru insulta suferită.

Wekerle a luat din nou cuvântul şi a 
declarat, că o stdreere de satisfacţie în fe
lul cum cere Rakowsky (ca adecă minis
trul de interne austriac să vină la Casa 
maghiară şi în presenţa preşedintelui, vice
preşedintelui şi a câtorva delegaţi să dea 
satisfacţia înainte stabilită de cătră o co
misie a delegaţiei) o află imposibilă. S’ar 
angaja însuşi la un rol ridicol, decă ar ri
dica astfel de pretensiunl. Delegaţia să fie 
însă convinsă, că o satisfacţie va primi 
totuşi pâte mai curând de cât s’ar face 
demersuri în privinţa acesta. Va cere însă 
din parte-i şi va şi primi tot ce se obicî- 
nuesce la astfel de ocasiunl.

Rakovszky îşî retrage propunerea.
Cu acesta şedinţa s’a încheiat.

Epilog la vizita impSratqloi Wilhelm.
Diarul »D. Z.« sub titlul de mai sus 

în numărul său de Duminecă face unele 
observaţiunî critice în legătură cu vizita 
lui Wilhelm II.

După-ce releveză calităţile distinse 
ale împăratului germau şi după ce îşî ex
primă respectul faţă cu dânsul ca faţă cu 
capul statului german înrudit, accentueză 
impresia penibilă, ce a produs’o în Viena 
faptul, că înaltul ospe şî-a risipit amabi
litatea — pentru judeo-liberalî şi judeo- 
maghiarî. Cu regret constată numita foie, 
că acest monarch talentat care în tinereţe 
părea a fi un stegar al antisemitismului, 
în timpul din urmă a acordat titluri nobi
litare financiarilor evrei. Acesta este însă 
în sfîrşit o chestie internă a Germaniei.

»Mai vârtos deprimător a fost însă 
pentru noi — dice »D. Z.« — şi cu jalea 
în inimă trebue s’o constatăm, că cu pri- 
legiul scurtei sale vizite la Viena, aprăpe 
exclusiv numai cercurile judeo-liberale şi 
judeo-maghiare le-a distins cu contactul 
seu. Aprâpe demonstrativ şi ostentativ s’a 
mişcat numai în sferele, cari orî-ce alta 
representă -— numai poporul german nu. 
El a onorat anturajul Paulinei Metternich, 
a distins de repeţite-orî pe Dr. Wekerle,
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ér pe primarul ales al capitalei nu i u â- 
vrednicit nici de o privire. Să ne mirăm 
ore, dăcă Viena antisemită e indispusă şi 
că la ignorarea representantului capitalei 
care nu putea isvorî decât din consideră- 
ţiunî politice — şi ea face comeutare po
litice?

Partidul social-creştin — dice mai 
departe fóia vieneză — firesce ţine şi va 
tiné cu credinţă la alianţa germano-aus- 
triacă, dér căldura internă şi însufleţirea 
cu care privea mai înainte acâstă alianţă, 
după cele întîmplate nici decât nu s’a po
tenţat. Slavii şi Ungurii au fost şi sunt 
adversari ai acestei alianţe. Ea este susti- 
nută numai de Germani, ér majoritatea 
covîrşitore a acestora nu se află în parti
dul liberal. împăratul desconsiderând ma
joritatea, a făcut o mare greşală politică 
care a devenit şi mai gravă prin prefe- 
renţa dată judeo-maghiarilor.

Pressa maghiară binevoiesee acum a 
se pronunţa favorabil pentru alianţă. Dér 
cât timp va dura acésta? Cei ce îşî pun 
încrederea într’înşii — sunt înşelaţi. îm
păratul n’a câştigat noi prieteni, ofensând 
sentimentele celor vechi.

Dela Exposiţia jubilară română.
Paviliónele. — Miniatura unei localităţi istorice. — 

O privelişte. — Interiorul Culei. — Castelul 
Ţepeş-Vodă.

De cum întri în Exposiţie, privirea 
ţi-e atrasă de marele Palat al artelor, cu 
cei doi vulturi de bronz, cari par’că s’au 
oprit o clipă din sbor pe cele două socluri 
ale frontispiciului palatului.

Cu cât înaintezi pe aleea principală, 
cu atât de o parte şi de alta se desfăşoră 
paviliónele, dintre care unele fórte estetice.

Pe acéstá alee sunt aşezate pavilió
nele Primăriei, Regiei, Camerelor de co
merţ, regal, geniu civil, ministeriului de 
résboiü, minelor şi carierelor şi frumosul 
pavilion al Austriei.

Când treci de pavilionul ministerului 
de résboiü, după atâta întrecere a diferi
telor geniurî de arhitectură modernă, dai 
de o adevărată casă ţerănescă, — clădită 
din lut, — o casă mai mult decât umilă, 
la care lucréza din zori mai mulţi soldaţi. 
E reproducerea exactă a casei din Pora- 
dim, în care Regele Carol a locuit în 
timpul răsboiului pentru independenţă.

*
In faţa pavilionului ministeriului de 

résboiü, alţi soldaţi, sub comanda unui ser
gent, sunt ocupaţi cu o lucrare fórte mi- 
gálósa.

Pe un spaţiu fórte restrîns, — scara 
e de 1 pe o miie, — avem aici în minia
tură tot terenul din jurul Plevnei pe care 
s’au desfăşurat luptele crâncene din răs- 
boiul dela 1877. Nu e sat, nu e localitate, 
nu e tabără său redută, care să nu fie 
aşezată în adevărata ei posiţiune topogra
fică pe acest mic teatru al răsboiului, pe 
care însă ochii minţii îl măresc şi-i dau 
proporţiile adevărate şi firesc! în care oş
tirile vrăşmaşe s’au mişcat şi luptat.

Posiţiunile trupelor române sunt în
semnate cu roşu, cele rusescl cu albastru, 
ér cele turcesc! cu alb.

Şoseaua Sofia—Plevna împarte în 
două acest teatru de luptă, lăsând de o 
parte şi de alta nenumărate redute, dintre 
care reduta Gri viţei se înalţă deasupra 
adâncei »văi a plângerei« în care soldaţii, 
cari au lucrat la acest teatru în miniatură 
fcl răsboiului, au semănat câţi-va mărăcini. 
O notă fórte sugestivă pentru tóta durerea 
pe care o evocă acest loc sângeros şi de 
gróznica aducere aminte.

In general, teatrul luptelor din jurul 
Plevnei, e lucrat fórte consciinţios şi va 
fi una din cele mai instructive atracţium 
ale Exposiţiei. *

De aici, din faţa pavilionului minis
teriului de résboiü, véül pe deal, într’un 
semicerc, cele patru clădiri architectonice 
interesante ale Exposiţiei: în faţă Palatul 
Artelor, la drépta cochetul restaurant regal 
cu stilul lui capricios de vilă, — ér la 
stânga : vechea culă boerésca şi castelul 
de apă Ţepeş-Vodă.

Póte că mai târdiu, peste două săp
tămâni séu şi mai curând, acei ce vor vi- 
sita Exposiţia vor avé mai multe lucruri 
de văcjut, decât a<jî; nu vor avea însă 
impresia realului, — acea impresie pe care 
am avut’o eu, când m’am urcat pe deal 
pe o cărare primitivă, noroiósa şi aprópe 
impracticabilă.

Mi-se părea, că în adevăr mă urc la
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o culă uitată de Dumnedeu şi de ómen!, 
şj în jurul căreia, tocmai din causa lipsei 
visitatorilor, nu există drumuri bătătorite 
séu pietrite.

*
In schimb însă, vechea culă boierésca 

.atât ca construcţie, cât şi ca interior, — 
-căci printr’o favóre excepţională, mi*s’a 
permis s’o visitez cu deamănuntul, — e 
|ot ce póte fi mai vrednic de atenţiunea 
acelora, car! vor să adáncéscá trecutul 
neamului nostru cu obiceiurile şi dati- 
nele lui.

Scara, ce duce la încăperile de sus 
ale culei, se opresce íntáiü în faţa unei 
odăi, în care s’au adunat odăjdii şi cărţi 
bisericesc! vechi; apoi urcă pană la o altă 
încăpere, unde sunt fel de fel <!e obiecte 

.cari ne dau o ideie perfectă de modul de 
vieţă al boerilor vechi. In fundul primului 
coridor se află şi un paraclis, căci boerii 
fie odiniórá în marea lor evlavie, aveáu, 
pănă şi în locuinţa lor, un loc deosebit 
pentru îndeplinirea datoriilor creştinesc!. 
La decorarea acestui paraclis lucreză pic
torul Verona.

*
Accesul la castelul de apă lepeş-Vodă 

p şi mai anevoios. Clădirea cu turnul ei 
bătrânesc, cu intrarea ei drăguţă orna- 
menteză într’un mod fórte pitoresc Expo
siţia, dér de jur împrejur s’au săpat şan
ţuri adânc!, în care se aşeză tuburile de 
condus apa şi ploile torenţiale, care au 
cădut dilele acestea, au pătruns în şan
ţuri, aşa că ai impresia că te afli pe un 
teren măcinat de ploi, accidentat şi pe 
care trebue să păşesc! cu mare băgare de 
isâmă.

De aceea activarea lucrărilor în a- 
cestă direcţie se impune. Ar fi trist ca la 
inaugurarea Exposiţiei risitatorii, car! vor 
trece pe lângă castel, se aibă urîta pri
velişte de astădî.

(,,Epocau) A. G. N.

SO IR ILE D1LE1.
— 12 Iunie n.

Gongresul >Ligei culturale«. Ni-se scrie
din Bucuresci: Adi, Duminecă s’a deschis 
congresul anual al Ligei, care a fost pré
sidât de cătră preşedintele Petre Grădiş- 
teanu, de faţa fiind delegaţii secţiunilor 
Bucuresc!, Bacău, Craiova, Piteşti şi To- 
polog. In discursul de deschidere d-1 P. 
Grădisteanu accentuăză, că Liga culturală 
nu jignesce interesele nicî unui stat, nici 
guvernul din ţâră, nicî guvernele din sta
tele vecine, ci este şi va rëmâné o insti
tuţie culturală. Regretă dér cu atât mai 
mult, că proiectul pentru recunóscerea 
Ligei ca persóná morală si juridică n’a 
fost votat şi de senat. Vorbesce apoi pro
fesorul Antonescu, criticând unele şi al
tele. Se produce un incident, d-1 Grădiş- 
teanu luând asupră-ş! ceea ce a 4*s vor
bitorul despre »amorţirea centrului«. D-1 
Antonescu se esplică şi neînţelegerea se 
aplanézâ. D-1 Al. JBlorescu, secretarul Li
gei, face darea de semă asupra activităţii 
acesteia, ér d-1 Balotă, censor, presintă ra
portul asupra stărei financiare a Ligei, 
car! ambele se aprobă. D-nul prof. lorga 
constată, că în cele mai multe oraşe mar! 
din ţeră nu esistă secţiuni de ale Ligei. 
Liga are o menire mai mare, care nu a- 
târnă delà recunóscerea ei ca persóná mo
rală, ci delà puterea ce zace în ea. Arată 
că ce ar trebui ső facă Liga, ca starea ei 
să devină ínfloritóre. In şedinţa de după 
amiadi s’a reales comitetul de pănă acuma 
în frunte cu d-1 Petre Grădişteanu, ca pre
şedinte.

Primarul Vienei la Bucurase!. Prima
rul Vienei Lueger va merge cu ocasiunea 
deschiderei exposiţiunei la Bucuresc! în
soţit de numeros! consilieri consunai! şi 
deputaţi. Pentru 0speţii vieneg! şwi réser
vât camere la hotel Bulevard, numai de
putatul Schneider va fii óspele profesorului 
Virgil Popescu.

fjiarul »Deutsches Volksblatt« scriind 
despre acéstâ vizită, prognostisézâ că ós- 
peţii vienezî vor avé o primire simpatică 
în Bucuresc!. Lueger şi soţii nu se duc în 
capitala statului vecin cum s’au dus Un
gurii la Belgrad, së calomnieze şi inzulte 
monarchia căreia aparţin, ci se duc în ca
litate de purtător! ai unităţii monarchiei 
şi sprijinitor! ai egalităţii naţionale faţă 
cu volniciile maghiare. »Poporul român 
— <jice numita főié — fiind animat de 
aceleaşi sentimente, nu este decât firesc, 
ca primirea dspeţilor vienezî së fie din 
cele mai simpatice.«

Inundaţiile. Din Reghinul săsesc se 
anunţă, că începând de Vineri partea de 
jos a oraşului stă sub apă. O jumătate de 
companie de pionerî din Alba Iulia a so
sit Duminecă diminăţa la Reghinul săsesc

şi s’au apucat îndată de lucrările de sal
vare. După scirile ultime apele au scă- 
dut. Pagubele causate sunt mari. Din Mu- 
răşoşorheitt se anunţă că revărsarea ape
lor rîurilor Murăş, Târnava mare şi Târ
nava mică au pricinuit pagube imense. Nu- 
méróse strădî din oraş stau sub apă. — 
Din Deva se scrie că Sâmbătă dimineţa 
s’a revărsat Murăşul inundând numeróse 
sate.

Din Galiţia sosesc de asemenea scirî 
nelinistitóre despre crescerea apelor rîuri
lor Prut şi Dunajec. Orăşelul Colonia este 
în parte inundat. In caşul când apele n’ar 
scade numeróse districte din Galiţia sunt 
ameninţate de o mare catastrofă.

ţ p  congres slay îp Zagreb. Un con
gres de profesori síáv! se va întruni la Za
greb (Agram) a. c.în Aug. Fie-care asociaţi- 
une de profesor! din ţârile slave şi tóté 
redacţiunile revistelor pedagogice slave vor 
trimite delegaţi la acest congres, unde se 
va lua resoluţiune în privinţa conferenţei 
generale, ce profesorii slav! proiectăză a 
ţine în 1907.

Un nou docent universitar. Senatul 
universitar din Cluşitt a ales pe d-1 Dr. 
loan Baţiu, profesor la gimnasiul din Blasiü, 
docent universitar pentru limba română la 
acea universitate. — Felicitările nóstre!

Excursiunea Maghiarilor ardeleni ia 
exposiţia din Bucuresci. Secretarul came
rei de comerciü din M. Oşorheiii László 
Gyula publică un apel în care învită pe 
Maghiarii ardeleni sé facă o excursiune la 
exposiţia din Bucuresci. Excursioniştii vor 
primi atât pe căile ferate ungare, cât şi 
pe cele române reducere de 5O°/0. Anun
ţările se fac pănă la 20 Iunie, er întilni- 
rea excursioniştilor va ave loc în 6 Iulie 
diminâţa la cafenéua Drechsler din Braşov. 
Maghiarii excursionişti vor fi găzduiţi de 
colonia maghiară din Bucuresci. Ei vor vi
zita şi alte oraşe ca Brăila, Galaţi şi firesce 
programul lor cuprinde şi vizitarea câtorva 
sate de ciangăi din Moldova. Intórcerea 
va fi pe la Ghimeş.

Lupta contra alcoolismului. Ministrul
reg. ung. de culte şi instrucţiucţiune pu
blică a dat un ordin în înţelesul căruia în 
viitor tóté manualele pentru scólele co
munale de stat, pentru şcolele societare şi 
private, să fie astfel alcătuite, ca bucăţile 
de cetire din ele să sprijinâscă lupta con
tra alcoolismului. In urma acestui ordin P.

muls în răspunsul sinodului rusesc patriar
hului din Constantinopol, că restabilirea 
unirii este lucrare a întregului creştinism 
séu a bisericii, ca íntrégá, ér nu a biseri- 
celor separate, or! cât de însemnate ar fi 
ele. Noi ne hotărim a spune, că adevărata, 
reah comunicare reciprocă va fi ajunsă 
nunai atunci, când va rămâne neschimbat 
tot ceea-ce s’a sfinţit de biserica întrega 
pani la despărţirea ei în cea de răsărit 
şi ©a de apus«.

La hotelul central nr. 1 s’a deschis 
resburantul de vară în grădina spaţi0să 
şi unbr0să situată la marginea unei pa- 
durce de brad. Loc de întîlnire pentru 
strfinî şi Braşoveni, bucătărie escelentă, 
beuurî bune, preţuri moderate. Grădina 
aceta a stat 10 ani închisă. Acum s’a 
araijat din nou fórte frumos. A se vede 
amaţul pe pagina a 4-a.

Sa episcopul Caransebeşului a dispus, cafomânul N. B. Staica om de 50 an! 
tdte manualele, ce vor apăre de aicî îu% g copii, pa„ trAutiv’j 
inte cu menirea de a fi întrebuinţate î%  , de multe.orl in mână şi în picior, 
şcolele nostre, necondiţionat să fie com- . „ . , , •
puse în consonantă cu aceste disposţiuni1 ue:in<» mal ,leParte> au întâlnit un servi-

| tor, pe care încă l’au junghiat şi pe care

Ihă de rassă seu sălbătăcie ?!
Beşnov, 29 Maiă v. 1906.

Duminecă săra în 29 Maiu c. v. pe la 
6rie 9 săra s’a săvârşit o mare crimă de 
că'ă nisce soldaţi, 2 husar! şi 1 tunar 
ugurî. Husarii au casarraa în comună, er 
tuarii sunt încuartiraţi în sat.

Aceşti trei soldaţi au jucat cărţi erl
d.i. cu un ţigan lăeţ, în crâşma din ţi- 
gâie la »Gaura dulce«. Din joc, unul din 
hiarî i-a dat ţiganului o palmă, er ţiga
ni a dis: »ce daţi mă, dor şi eu am fost 
cîană«. La ce soldaţii l’au luat pe sus şi 
l’a dus în altă odaie, l’au bătut şi sco- 
Udu-şî bricegele i au dat mai multe lo- 
vurî.

Ceilalţi Omeni din crâşmă au sărit 
î ajutorul ţiganului, er husarii pe o altă 
îă au fugit cu cuţitele în mână, în stradă, 
tde întâlnind pe un ştrefar din Braşov 
hcu Munteanu de vre-o 32 ani, ce lucrăză 
1 noi în comună şi locuesce aici, a dis 
m l: »Ne neked is egyet« şi l’a străpuns 
î coste prin spate la inimă.

Din Ţigănie au fugit pe »Uliţa mo- 
7«, unde au întâlnit pe un fecior George 
ârsan de vre-o 21 ani, pe care încă l’au 
viţ şi rănit la umăr şi mână. In colţul 
(iţii morii spre uliţa mare, au întâlnit pe

tată
ui X*»«»« w4.. W.r  -----

mână

Un Strein misterios. Din Petroşnî rf
anunţă biuroului telegrafic ungar, că a 
fost trimis de acolo spre Budapeta m 
om Ia care s’au aflat scrisori, car laâ 
a-se bănui, că acest individ este mcnbril 
vre-unei societăţi anarchista periuióse. 
El a venit din România şi a treat în 
Ardeal prin strímtórea Surduc. In criso- 
rile lui, cu litere frumóse cîrilice, erau 
notate numele tuturor acelor donnitori 
şi etatea lor, contra cărora s’au ăvâr- 
şit atentate. S’a aflat ia el şi o lista 
conţinând numele tuturor sevîrşitorior de 
atentate. S’au aflat mai departe 1 a <1 mai 
multe scrisori cifrate. Avea numeră» pa- 
şaporte pe numele a diferite persóm ne
cunoscute, pe cari autoritatea le-a găât fal
sificate. Se crede că acest individ a Între
ţinut legături cu acei anarchiştî, cari au 
săvirşit atentatul contra părechei regale 
spaniole în Madrid.

Exerciţii de tir. In dilele de 16, 18, 
20, 21 şi 23 se vor ţine exerciţii de tir în 
hotarul comunei Rîşnov. Exerciţiile vor 
dura dela 6 dimineţa pănă la 12. In tim 
pul când nu va comunica trenul pe linia 
Braşov-Zârneştî, proiectilele vor străbate 
şi linia.

Gonferenţă pentru unirea bisericeior.
»Alianţa nicheeană a persónelor clericale« 
din Anglia adună iscălituri sub o convo
care, ce va fi trimisă tuturor episcopilor, 
cari vor fi chiemaţi la eonferenţa din 
Lambet în anul 1908. Caracteiul ge
neral al acestui document se póte judeca 
după începutul lui: »Noi mai jos subscrişii 
membrii ai bisericii anglicane şi ai altor 
biserici, ce sunt în comunicare cu dânsa, 
respectuos ne adresăm vouă în vederea 
aproprierei conferenţei din Lambet. Dorind 
a ne folosi de acéstá ocasiune potrivită, 
cu stăruinţă şi cu umilinţă vă rugăm să 
deşteptaţi chestiunea despre stabilirea uni
tăţii creştinismului. Seim că încercările 
făcute altă-dată de persóne particulare şi 
de diferite societăţi au condus la recu
nóscerea reciprocă a frăţiei în Christos şi 
la comunicarea reciprocă între biserica 
episcopală în Europa şi America şi între 
biserica ortodoxă de răsărit. Dér noi sim
ţim importanţa indiciului, făcut nu de

l’am vădut fugând cu pieptarul plin de 
sânge.

Eu veniam cu căruţa din Christian şi 
i-am întâlnit prin colţul uliţei podului, fu
gáid ca nisce sălbatici. Au apucat pe 
uliia podului, unde întâlnind pe N. Blebea, 
om de vre-o 45 ani, ce mergea spre casă, 
l’ai pus jos, 2 inşi l’au ţinut, ér al trei
lea i-a dat 5 lovituri de cuţit, trei în 
mâiă, una în cap şi una în spinare. Cei 
atacaţi, afară de lăeţul, sunt omeni paci
nk', ce mergeau fără temere in ale lor.

Tunarul s’a despărţit de husari mer
ged la cuartir, ér husarii la casarmă. 
Ajrópe de casarmă aceştia au întâlnit pe 
Tcna Dumitraşcu, care fugise să anunţe 
lacasarmă sălbătăciile husarilor. Aceştia 
l’a trântit jos şi au început să i bată, ér 
lasbieretele lui au venit mai mulţi sol
da! din postul casarmei şi i-au prins pe 
mşei.

Ar trebui legi aduse anume prin car* 
câciumele să fie închise Dumineca.

Din mărturia celor bătuţi şi înjjun- 
gfkţî reiese, că fapta au comis’o din ură 
derassă, căci înainte de a-1 lovi pe fie- 
caele <jiceau : Oláh“.

Au întâlnit şi o sasóica, dér nu i-au 
făut nimic.

iSe vede treba, că aceştia au luat 
urdeva parte ia alegerile de deputaţi şi 
leau întrat în cap ura politică, er astaţlî 
în loc să fie apărători ai ţerei şi ai liniş
te publice, au devenit nisce bandiţi peri
ei! oşi.

Cristolovean.

Academia Română.
Concursuri pentru premii. — 1906.

A. Premii pentru cărţi publicate.
I. Premiul Năsturel, de 4.000 Lei se 

va da în sesiunea generală din anul 1907

unei cărţi scrise in limba română, cu con
ţinut de ori ce natură, care se va judeci» 
mai meritorie printre cele publicate de|£ 
1 Noemvrie 1905 pănă la 31 Octômvrie I960. 
(Terminul depunerii la cancelaria Academi
ei, în 15 exemplare, a cărţilor propuse la 
concursul acestui premiu este pănă la Ş l 
Octomvrie 1906.)

II. Marele Premiu Năsturel, de 12.000 
Lei, se va <jă în sesiunea generală din 
1909 unei cărţi scrise în limba română, cu 
conţinut de ori ce natură, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publicate 
delà 1 Noemvrie 1904 pănă la 31 Octoin- 
vrie 190Ş. (Terminul depunerii la cancela
ria Academiei, în 15 exemplare, a cărţilor 
propuse pentru acest premiu este pănă la 
31 Odomvie 1908.*)

III. Premiul Statului Eliade-Rădules- 
cu, de 5.000 Lei, se va da în sesiunea ge
nerală din 1907, prin Secţiunea literară, 
pentru o scriere de literatură séu de /ilo- 
gie, care se va judeca mai meritorie prin
tre cele publicate delà 1 Noemvrie 1904 
pănă la 31 Octomvrie 1906. (Terminul con
curs la 31 Octomvrie 1906).

IV. Premiul Adamachi, de 5.000 Lei, 
divisibil, se va da în sesiunea generală din 
1907, prin Secţiunea istorică, pentru scri
eri istorice, economice, juridice, filosofice, 
— de cuprins moral (în îuţelesul că sunt 
excluse numai scrierile contrare moralei), 
cari se vor judeca mai meritorii printre 
cele publicate delà 1 Noemvrie 1905 pănă 
la 31 Octomvrie 1906. (Terminul la 31 Oc
tomvrie 1906.)

V. Premiul Asociaţiunii Graiovene 
pentru desvoltarea învăţământului public, 
de 1.500 Lei, se va da în sesiunea genera
lă din 1907 pentru cea mai bună carte 
didactică în limba română dintre cele ti
părite delà 1 Noemvrie 1902 pănă la 31 
Octomvrie 1906. (Terminul la 31 Octom
vrie 1906.)

VI. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va da în sesiunea generală din 
anul 1908, prin Secţiunea sciinţifică pentru 
o scriere cu conţinut scienţific în înţelesul 
sciinţelor exacte (matematică, fizică, chi
mie, istorie naturală, geografie, medicină, 
inginerie, industrie şi sciinţele aplicate în 
genere), care se va judeca mai meritorie 
printre cele publicate delà 1 Noemvrie 
1905 pănă la 31 Octomvrie 1907, séu pen
tru cea mai importantă invenţiune sciinţi
fică făcută delà 1 Noemvrie 1905 pănă Ia 
31 Octomvrie 1907. (Terminul ia 31 Oc
tomvrie 1907.)

tVn urma.1

ULTIM E SC IR I.
Budapesta, 12 Iunie. Majestatea 

Sa primind pe Wekorle, şî-a expri
mat nemulţumirea asupra celor în
tâmplate Duminecă în Viena.

Y lena, 12 Iunie. Ministrul de 
externe Goluchovskt m exposent séu 
asupra situat^11©1 politice externe a 
vorbit şi despre conflictul greco-ro- 
mân , relevând necesitatea aplanarii 
couthctuluj, car© jj-i multe pnvmţ© 
tulbură acţiunea Austro - Ungariei. 
Contele Goluchovaki spune, că din 
cérta celor doue state numai un al 
treilea va fl cel ce va câştiga, ér 
esenţa chestiunilor de litigiu, abstră- 
gând de Ja chestiunile accidentale 
nu aparţin sferei directe de compe
tenţă nicî a unuia, nici a altuia din
tre cele doué state (?). Groluchovski 
speră, că atât în Atena cât şi în 
Bucuresc! vor stărui pentru împă
care şi Austria e gata a-şi da mâ- 
Da de ajutor.

AiţgţlB, 12 Iunie. Septemâna a- 
césta se va publica o declaraţiune 
oficială despre ruperea relaţinnilor 
diplomatice dintre Grecia şi Ro
mânia,

A XXXVII lotărie de stat c. r. La 21
Iunie se sortézâ câştigurile loteriei de staf 
pentru scopuri de binefacere civile. Planul 
loteriei esté férte favorabil, are 18,137 
câştiguri în ban! gata, între care câştigul 
principal cu 300,000 cor., apoi câştiguri de
40,000 cor. 20,000 cor 10,000 cur. etc. câşr 
tiguri totale 512,200 cor. Câştigul curat al 
loteriei se dă la la institute publice de 
binefacere. Lpşuri a 4 cor. se capătă în 
trafici, la zarafii şi oficii postale.

(* A-se vedé amănunte în ;uib!ieaţiunea tăcu
tă cu acest scop de „Academia română • sub titlul 
de mai sus.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: traian H. Pop.
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A gyermekek kiválősn fejlődnek vele és 
nem szenvednek emésztési zavarban.
Kitünően bevált hányás, bélhurut, 

hasmenés stb* esetén.
R y e r m e K : 

l i s z t

Legjobb táplálék egészséges és gyomor 
bajos gyermekeknek.

Kapható gyógyszertárakban És drogériákban.

Diet. tápláló szerek gyára
K U F E K E  B .

A bel- és külföldön sok ezer orvos ajánlja. W ie n  I. é s  B C T g e tf« rf-H « n b u rg .

P rim ai ajutor la  vom iţiuni î l ofere făina lui Kufeb pentru copii cu exoluderea laptelui, care ar da un teren favorabil gerraenelor bóléi 
şi nu este digerat de maţul îmbolnăvit. Prin luarea fâinei lui Kufeke fără lapte, oare prin albuminul, ce-1 conţine, dă un teren réű pentru nutrirea germenilor 
bóléi şi prin aceea diminuâză procesele de ferrnentaţiune în maţ, se isbubsce a opri vomiţiunea (vărsătura), a face posibilă ârăş! luarea hranei şi a potenţa din 
nou resistenţa corpului contra bóléi. Şi contra diarheei are făina lui Kufele un efect favorabil.

Cursul la bursa to i Viena.
Din 11 Iunie n. 1906.

Renta ung. de aur 4°/0.................... 113 90
Renta de corone ung. 4% • • • 95.50
Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2% • 85.85 
împr. căii. fer. ung. în argint 4% • 95.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 9 7 . —
Impr. ung. cu p r e m ii......................210.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.75 
Renta de hârtie austr. 47io • • • 99.80
Renta de argint austr. 42/i0 • • • 99.75
Renta de aur austr. 4°/0 . . . .  118.25
Renta de corâne austr. 4% • * • 99.85
Bonuri rurale ungare 3l/2% * • • 89.80 
JLiosuri din 1860 . . . . . . .  158.—
Acţii de-ale Băncei ung. de credit 1664.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 841.— 
Acţii de-^lş găocşî ^stro-ung. , §71.— 
Napoleoildofî * < « « « * «  19.12
Hârci imperiale germane . . . 117.22 7»
London v i s t a .............................  240.12V2
Paris vista . . . . ♦ » • • •  95.45 
Note italiene.................................   95.50

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v
Din 12 Iunie n. 1906. 

Bancnote rom. Cump. 18.92 Vând. 
Argint român * 18.84
j^apoleond’orî.
Galbeni 
Mărci germane 
Lire turcesci 
Scris. fone. Albine 5®/0 
Ruble Rusescî „

19.06 
11.20 

117.20 
21.50 

101.— 
2.63

18.38 
18.88 
19.10 
11.40 

117 30 
21.65 

102 
2,85

Preţurile cerealelor dis piaţa Brşov.
Din 8 Iunie 1906.

Mesura
séu

greutatea

!
C a lita tea .

Vait
în

a

Kor. fii.
1

1 H. L.j Grâul cel mai frumos. 13
ii Grâu mijlociu . . . 12 —

Grâu mai slab . . . 11 V-
Grâu amestecat , . 10 __
Săcară frumosă. . . 8 io

n I Săcară mijlociă. . . 8 j—
Orz frumos . . . . 9 r

» Orz mijlociu. . . . 8 r-
OvSs frumos. . . . 8 io

n 1 Oves mijlociu . . . 7 (o
Cucuruz................... 11 h"

w Mălaiu (meiii) . . . 12
Mazăre........................ 17 1-

n Linte . . . . . . 60 i
Fasole........................ 24 f-

n Semenţă de in . . . 24 ir
si SSmenţă de cânepă . 19 À

Cartofi......................... 2 i
Măzăriche................... — 1

1 kilă Carne de vită . . . 1 3
Carne de porc . . . 1 i
Came de berbece. . — y

1 0 0  k ü . SeU de vită prdspCt . 40 d
* | Său de vită topit 62 u

uoncurs.
La societatea acţionară „Bistri- 

ţiâna“, institut de credit şi economii 
în Bistriţa, e de o c u p a t  un p o s t  
de practicant, cu salar anual de Cor. 
1000.— Termin 1 Iulie 1906. 

Esplicăr! dă
3—8.2411. Direcţiunea.

S

c<>ti
dér t r e b u e  şi p r o b a t  renumitul 

medicinal
Steckenpferd din lapte de crin

a lui B e r g m a n n  & Co., 
in Dresden şi Tetschen a/E. -— - 

Săpun din lapte de crin a lui 
Bergmann (marca 2 mineri) pentru 
a obţinea un teint alb, fără pistrui 

şi o colora fină a feţei.
S e a f la  b u e a t a  e a  8© b a n i ,
l a  f a r m a c i i l e :

VICTOR ROTH la „Ursu“,
FR. STENNER la „Leu“,
IUL. HORNUNG la „Arap“ ,
E NEUSTÄDTES, „Schutzengel“
J. Jeckelius la „Speranţă,
ED. KUGLER, şi la drogueria

TEUTSCH & TARTLER 
La farmacia W. LINGNER şi la 

J. B. MISSELBACHER

in Braşoy.

I  în Sighişora.

A T I S I - n
V

Oubcrisul am onbrea a fâ  cunoscut On. public şi în deosebi 
epitropilor bisericesc!, că a m  lp ;c l* is  în B r a ş o v  (la 2 Porumbi) 

Strada Negră nr. ¥3 Felso Vîlla-utcza 3)

o fabrică, de luminări q~£erâ curată şi parafină
sub Vrina

I O  A N  Î E T E U .
Prim a fabrică de lum inări de ierăşi parafină din Ardeal.
Şi sunt în plăcuta posiţie de i  executa toi-felul de iumînărî în 

t o t e  f o r m a t e l e ,  precum şi aurite, ei comandele le voiu executa 
p r o m p t  şi  cu p r e ţ u r i  f or t e  c o n v m a b i î e .  04~9ais5&

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbaţi şi dame
a  l u i

Fandată la 18S2. N. P. Goldmann
Bîftşov, Târgul Inului (Falitul lui M ) 31—33 |i 28.

Bate ori şi ce concurentă în privinţa preţului asortimentului şi gust.
f  Confecţinnele mele se l u c r ^ z ă  sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, ţ[ 
■ SWt* numai din lână curată indigena, şi stofe veritabile englezesc!. ■

Tokio Pardesiuri pentru bărbaţi, potrivite pe corp dii stofă englezăscă cadrilată, 
cu pola clopot, dela 15 cortine în sus.

Costum m odern pentru bărbaţi, cadrilau, nouţa- B P ardesiuri negre pentru preoţi, dm postav Kam- 
te, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn jj garn sbu Cifeviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus. 
dela 14 corone în sus.

£ o stu m e  m oderne pentru copL cadrilate, nou
tate, cu giletcă, cu un rend sbu dbuă de nasturi 
rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costu m e de copil» dela 8 — 10 ani, din 
Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofa seu 
Kamgarn, dela 6 corone în sus.

H aveloc pentru bărbaţi, din per de Cămilă, dela
12 corone în sus.

JPelerine bărbătesc!, pentru turişti, dela 10 c. în sus

PAă-ETOT (Raglan) pentru Dame, tason scurt 
din stofa bina engîez^scă, eela 12 cor. în sus.

Jach ete moderne» pentru Dame. (ia spate pe 
talie adjustate, cu fâşii de posiav luciu, d. 12 cor.

Jach ete (Ragbn) pentru copile, din stofă engleză
dela 6 cor. în sus.

Pelerine ponta copile, dela 5 cor. în sus.
M antale de Dame pentru praf, din Mohair séu 

Kamgarn............................... dela 14 cor. în sus.

17—0

Cele mai nouă modele stau la disposiţia Onor. public spre vedere.

Cu tbtă stima: N. P. G O L D M A N

Cerinţa principală a frumseţei 
este Teintni  frumos.

Fie-care Damă îl póte avea folosind

M a r g i t -Ce î m e
a  lu i F Ö L D E S .

M o r n l t .P r p m o  este un cosmetic fin,wiargiT i>reme ou miros plăeut> îm.
prumută pielei îudată, o molétate ca cati- 
feaoa, în 10 411® se schimbă pielea perfect 
şi dispar fără urme pistruile, petele de fi
cat şi orl-ce necurăţenie de pe faţă.

Un avan tag iu  are Créma acésta, că nu 
acopere pielea cu grăsime, nu o faee lucie 
ca alte creme, din contră dispare lustru 
pielei ca şi pudra, şi în urma acésta se póte 
folosi şi peste di. Hrăneşte pielea, câşti
gând o frescheţâ ca de copil şi molétate ca 
catifeaoa.

Are avan taj im p ortan t, că nu con
ţine argint viu séu plumb, prin urmare este 

nevătămătore
Preţul: un borcan mare cor. 2*—,  mic C. 1. 
Margit-Săpun —*70 b. Margit-Pudră C. 120 b. 
Margit-Pasta de dinţi C. 1. Apa de obraz C. 1.

Producem: Ciemens v. Földes
f a r m a c i s t  î n  ARAD.

Comande de 6 Cor se trim it fra n co . 
Se capătă la fermaciile; Iul. Hornung, Emil 
Jekelîus, Fr. Kelemen, V. Klein, Rud. Kugler, 
Eugen Neustâdter, H. Obert, V. Roth, Franc. 
Stenner, Teutseh & Tartler drug. în Braşov, 
şi la farma. Kernel Demeter în Orăştie. B<

Stabiliment de idroterapie

Margarethenbad
■■■ '-■■■■= din P rach atitz  ■■■

în pădurea Boemă (Böhmerwald.
ta y i.

Preţuri moderaie.
L i n ia  căilor fe ra te  VldEâ -Mârionbâd,,

P r o s p e c t e  prin Dr. BALL MAIAN,
(fost mai nainte ia S em e ring).

2405. S—B.

Veritabilă numai sticlele ce portă numele .SICULIA*.

A p a  Q i p i  91 i h a  din
minerală j j w I U U L I M  Málnás
e s t e  reg in a  tu tu ro r  a p e lo r  n >inerale 

sa lin e , din  izvor a r f e s îc  
s fr e d e lit  prin s tr a tu r i  

«ie s tâ n c ă .
Vindecă inmediat indisposiţiî de 
stomac. Escitéza apetitul. Speci
alitate cu efect contra suferin
ţelor cataralice ale gâtlejului, 
plămânii, stomacului, rinichi, 

băşică etc.
Esperuseie domnilor Profe

sori Karácsonyi, Kétly, Tauszk, 
Riegier numesc izvorul vinde
cător „SICULIA" din Mâlnâş ca 
cea mai bogata apă minerală, 
cu conţinut natural de sare al- 
calică din continent.
=== Deposrt ;engross =
pentru Braşov şi Făgăraş la

WILHEU3 DRESSNANDT în Braşov.
4-1'-.2387.

5

I

Unde se s u a n a n c a  liin e  
şi se bén VINURI curate 

de Mediaş BERE de Pi ls en  
„Urquell“ próspétá dela cep în 
fie-care (Jiî ? La = = = = =

Bestauraatnl Schwtraborg
în Braşov, Str. Spitalului nr. 20.
De o cercetare numerósa se róffá

9—0
0. R. GLIGÖRE CRISTEA,

eondueëtorul restauratului.

Tipografia Â. Mureşiaou. Biasov.


